

2023年全区党内统计公报

内蒙古自治区党委组织部

截至2023年12月31日,全区共有中国共产党党员总数为1783467名。党的基层组织总数为88626个,其中基层党委5677个,总支部4356个,支部78593个。

一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员582380名,占党员总数的32.65%;少数民族党员441195名,占24.74%;大专及以上学历党员1096613名,占61.49%。

党员的年龄。35岁及以下党员373524名,占党员总数的20.94%;61岁及以上党员470796名,占26.40%。

党员的职业。工勤技能人员97112名,农牧渔民404207名,企事业单位、社会组织管理及专业技术人员531939名,党政机关工作人员204765名,学生33062名,其他职业人员140698名,离退休人员371684名。

二、发展党员情况

2023年,全区共发展党员40128名。

发展党员的性别、民族、年龄和学历。发展女党员19625名,发展少数民族党员10821名,发展35岁及以下党员33245名,发展具有大专及以上学历党员24375名。

发展党员的职业。工勤技能人

员2651名,农牧渔民6353名,企事业单位、社会组织管理及专业技术人员12906名,党政机关工作人员3626名,学生13265名,其他职业人员1327名。在生产、工作一线发展党员26589名。

三、党内表彰情况

2023年全区各级党组织共表彰先进基层党组织1413个,表彰优秀共产党员5713名,表彰优秀党务工作者2581名;共颁发“光荣在党50年”纪念章11575枚。

四、党组织情况

党的地方委员会。全区共有党的各级地方委员会116个。其中自治区党委1个,盟市委12个,旗县(市、区)党委103个。

城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村党组织。全区270个城市街道、779个苏木乡镇、2771个社区(居委会)、11083个嘎查村已建立党组织。

机关、事业单位、企业和社会组织党组织。全区共有机关基层党组织18884个,事业单位基层党组织20675个,企业基层党组织23192个,社会组织基层党组织2273个。

(注:本公报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均未作机械调整。)

借“算”之力 搏浪未来

●内蒙古日报记者 霍晓庆

出门打车,手机轻轻一按,只要几秒钟,系统就能帮你找到最优的路径和司机;足不出户,农牧民可通过手机软件“云上放牧”,实现饲养全程的可视、可追溯;手机扫描二维码,进入数字展馆,就可以通过虚拟“数字人”线上参会、观展……方便快捷的背后,是看不见的算力在支撑。

随着数字经济的深入发展,算力时代奔涌而来。如同水、电一样,算力融入经济社会发展各领域全过程,深刻改变着我们的生产生活方式和社会治理方式。

抢抓发展新机遇,内蒙古以入选国家“东数西算”工程八大枢纽节点、十大数据中心集群为契机,依托资源禀赋和发展优势,大力布局、发展绿色算力产业,迈入绿色算力、人工智能产业发展的全新赛道。目前,全区总算力规模已突破4.8万P,智算居全国前列。绿色算力对经济社会发展效能的放大、叠加、倍增作用日益凸显,成为发展新质生产力的强劲驱动力量。

加码布局,打造最强绿色算力供给者

走进位于呼和浩特市的和林格尔新区,高楼林立、园区密布,现代化、高科技的气息扑面而来。一大批头部企业和国家部委、大型国有企业的数据中心、算力项目坐落于此。

短短几年时间,这里已经从一片荒地变成全国一体化算力网络内蒙古枢纽节点和林格尔数据中心集群的核心区域。绿色算力通过光纤源源不断输出,“冷数据”变成赋能千行百业、推动经济社会发展的“热数据”,“中国云谷”活力澎湃。

数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机,是新一轮国际竞争重点领域。2022年,国家相关部委在内蒙古等8地启动建设国家算力枢纽节点,规划了10个国家数据中心集群。“东数西算”工程正式全面启动。通过构建数据中心、云计算、大数据一体化的新型算力网络体系,将东部算力需求有序引导到西部,优化数据中心建设布局、促进东西部协同联动。

和林格尔数据中心集群(和林格尔新区、集宁大数据产业园)作为国家

“东数西算”工程的战略支点,发展定位为“援京助东”,即为京津冀实时性算力需求提供支持,为长三角、大湾区等区域提供非实时算力保障。

“抓住算力,就能在新一轮发展中占得先机。”内蒙古集中精力实干快干,迈入绿色算力、人工智能产业发展的全新赛道。

顶层设计制度保障,真金白银赋能发展。印发“十四五”数字经济发展规划,推进数字产业化产业数字化发展行动方案,推动数字经济高质量发展工作方案等政策文件,出台促进数字经济发展的“24条”和支持和林格尔绿色算力产业发展16条意见,赋能数字经济和绿色算力产业高质量发展。

着眼长远超前布局,立足实际统筹推进。将发展数字经济作为全区8大产业集群、16条重点产业链的重点产业进行谋划布局。将和林格尔新区作为和林格尔数据中心集群的核心建设区,高起点规划建设“中国云谷”,培育以大数据云计算为特色的电子信息产业集群。乌兰察布以集宁大数据产业园为基地,打造6个数据中心片区,擦亮“草原云谷”名片。

目前,和林格尔数据中心集群内服务器装机能力已超过370万台,通算、智算、超算等多元绿色算力产业规模不断壮大,逐渐成为“东数西算”标杆。其中,和林格尔片区成为亚太地区最大的互联网数据交互中心,已建成国家互联网骨干直联点和国际互联网专用通道,总投资超过2300亿元的电信运营商、金融机构、互联网头部企业、国家部委数据中心加快建设,算力总规模达到2.4万P。集宁片区建成直连北京的144芯点对点专用双路由大容量光缆,集聚了华为、苹果、阿里巴巴、快手等35个数据中心,获评“算力高质量发展先锋”。

“下一步,我们将会同北京共同打造内蒙古(和林格尔、乌兰察布)-河北(张家口、廊坊)-北京-天津(武清)为主动的京津冀算力供给走廊,协同联动长三角、粤港澳大湾区、东三省算力需求,进一步打造最强绿色算力供给者。”内蒙古自治区政务服务与数据管理局局长吴苏海说。

聚链成群,产业集聚效应凸显

随着一批链主企业、头部企业的落地,算力设备制造、数据加工和应用等上下游企业纷至沓来,产业链条不断补齐、拉长、锻强,带动形成新的长期经济增长点。

内蒙古以和林格尔数据中心集群为牵引,上游集聚了服务器、传感器、高低压电控设备、机柜等设备制造以及半导体材料生产企业10多家;中游落地建设运营商、金融机构、头部企业、国家部委等算力项目60多个;下游招引了20多家数据加工处理企业、10多家运营运维企业以及移动九天、电信星辰、联通元景、讯飞星火等9个通用大模型,训练总参数量超过万亿,绿色算力全产业链集聚发展的生态体系加快形成。

“一台普通服务器平均单价5万元,平均5年更新一次,这样算下来,和林格尔新区每年光服务器就有300亿元的市场规模,而整个产业集群形成的带动效益将不可估量。”内蒙古和林格尔新区党工委委员、管委会副主任张学军说。看不见的算力,看得见的生产力。作为自治区首个数据中心类“源网荷储”一体化项目,在建的中金数据乌兰察布零碳算力基地项目满产后,可实现年销售收入22亿元,利润8亿元,提供就业岗位800个。

从无到有,从人选中“东数西算”工程八大枢纽、十大数据中心集群到算力产业聚链成群,这片土地到底有什么魔力?

得天独厚的自然、区位优势是天然优势。内蒙古气候凉爽,地质结构稳定,是建设大数据中心的“理想之地”;距京津冀应用市场近,可以高度融入和服务京津冀协同发展。

全国最低电价和稳定绿电供应是无可替代的优势。据了解,算力中心能源消耗中绝大部分为电力,其中70%至80%的电力用于计算,20%至30%用于温控及其他。寒冷的天气本身就是天然的“散热器”,减少企业用电成本。同时,基于富集的“风光”资源,内蒙古通过适度超前做好新能源场址预留和电网规划建设,支持集群内数据中心电力用户享受战略性新兴产业

产业用电政策,鼓励新能源发电企业与智算中心签订多年度电力交易合同、为大型智算中心适当配置保障性新能源指标等措施,全力稳定保障全国最优电价和不低于80%的绿电比例,增强绿色算力供给。

“按照和林格尔新区目前电价,落地的数据中心、企业等用电大户一年光节省电费就达上亿元。”张学军说。

应用广泛,绿色算力赋能千行百业

一秒钟能干什么?在位于和林格尔新区的智能制造产业园区,东方超算云——内蒙古超级大脑可以凭借每秒2000万亿次的算力,为遍布全国的300多家高校、企业、科研机构提供算力服务,其算力相当于1万台家用电脑同时工作。

超级计算产生的算力有多强大?“一个重大科研项目的计算,普通计算机可能要好几年,我们2000台超级计算机并行运算,可能一个月就能推演出来,大大提高科研效率。”内蒙古中科超算科技有限公司副总经理李凯明说。

2020年成立至今,该公司利用并行工作的多台计算机系统集成式计算资源,成功运用于尖端科研、国防军工等领域。

以中科超算科技有限公司为例,大数据、算力正推动科技创新以前所未有的速度、广度、深度实现快速发展,为培育形成新质生产力注入澎湃动力。

人在家中坐,就能实时获取蔬菜大棚的温度、湿度、光照等情况,并及时作出调整。内蒙古海芯华夏互联农业科技有限公司通过传感器监测传输数据,进行算力分析,为全国各地12万栋大棚提供实时环境管控决策建议。

深度融入产业,融入融入生活的方方面面,绿色算力、人工智能正成为支撑各行各业数字化发展的新引擎。从模拟核试验、太空探索,到人类基因测序、医药研发、气候预测,再到打车、购物、订外卖等等,都要靠算力设施来处理海量数据。

未来已来,将至已至。内蒙古将继续借“算”之力赋能千行百业,抢占未来战略制高点,为实现“闯新路、进中游”储能蓄力,为实现数字中国提供强力支撑。

庆七一 新质生产力学研用主题联合党日活动举行

本报讯(记者 吕会生)6月30日,庆七一 新质生产力学研用主题联合党日活动在内蒙古党校举行。

活动由内蒙古自治区工商联、总商会党委指导,内蒙古自治区新质生产力技术学会党支部、内蒙古四川商会党支部、内蒙古退役军人就业创业促进会党支部主办。活动现场举行了学会、商会、促进会“三会党建”签约仪式,以进一步深化三会互学、交流合作关系、促进共同发展,创建坚强堡垒“模范”支部,持续提升政治功能。同时举行了中国首部《新质生产力白皮书(2024)》预发布仪式。

随后,黄龙、常永刚、彭佳、卜二军、何川、王文星、蔡金凤、王卫军

等商协会党员同志们围绕习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事与新质生产力学研用主题进行了交流分享,大家从各自工作角度提出建议,助力把加快推落实五大任务和模范自治区两件大事贯穿于内蒙古自治区新质生产力技术学会各项工作,聚焦办好两件大事,锚定“闯新路、进中游”目标,贡献学会的新质技术力量。

内蒙古自治区新质生产力技术学会会长、内蒙古新质生产力科技集团股份有限公司董事长何海生主持会议。会后,参加活动的商协会党员在内蒙古党校南广场党性教育广场重温入党誓词。

市委直属机关工委举办“党建引领聚合力 民族团结党旗红”庆七一主题活动

本报讯(实习记者 刘艳霞)为庆祝中国共产党成立103周年,7月1日,市委直属机关工委联合市文旅广电局等单位在昭君博物院开展“党建引领聚合力 民族团结党旗红”主题活动。

活动现场,全体党员面向鲜艳的党旗,高举右拳,用铿锵有力的声音重温入党誓词,重忆入党初心,凝聚奋进前行力量。社教员以“铸牢中华民族共同体意识”为主题进行精彩宣讲,深入地阐释了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想的核心

要义、精神实质、丰富内涵和实践要求。文博专家声情并茂地讲述了呼和浩特市文博历史,用通俗易懂的语言讲述了呼和浩特市促进各民族交往交流交融的故事,引导党员干部扎实推进民族团结进步事业,推动新时代党的民族工作高质量发展。

宣讲结束后,庆七一文艺汇演拉开帷幕,演员们用歌舞、情景剧、诗朗诵等形式,热情讴歌党的丰功伟绩,尽情抒发对党的忠诚热爱。演出结束后,大家集体参观了昭君博物院。



呼和浩特市第二届职业技能大赛暨内蒙古自治区第二届职业技能大赛呼和浩特市选拔赛日前举行。

大赛以“技汇青城 能创未来”为主题,设有“世界选拔”“国赛精选”“16条产业链、乡村振兴及特色产业”“行业特色”4类33个竞赛项目,共有来自全市16个代表队526名选手参赛。大赛同期举办技术成果展示、绝技绝活展演等活动。

本次大赛旨在展示职业技能培训成果、展现技能人才风采、推动全市高水平技能人才队伍建设。图为比赛现场。

■本报实习记者 刘艳霞 摄

呼和浩特市首家涉企行政复议服务点落户留创园

本报讯(记者 宋向华 通讯员 乌日娜)近日,呼和浩特市首家涉企行政复议服务点、线下实体“律师进园区—法律工作站”落户留创园。

为全面落实司法部、国家发展改革委、全国工商联发布的《行政复议护航企业高质量发展专项行动方案》和《内蒙古

自治区小微企业个体工商户三年成长计划(2023—2025)》等相关要求,全力做好“六大工程”“六大产业集群”法律服务工作,进一步优化首府法治营商环境,前不久,呼和浩特市留创园举行“律师进园区—法律工作站”揭牌仪式暨呼和浩特市留创园人员创业

服务中心党支部与市律师行业党委第八联合党支部结对共建、留创园中心与市律协《合作框架协议》签约仪式。

通过“律师进园区—法律工作站”“涉企行政复议服务点”的设立和线下实体化运行,呼和浩特市留创园以党建引领、行政复议、体系保障、专业支撑为

抓手的法律服务工作系统日臻完善,以赋能提档、服务升级、鼓励创新、高效便捷为目标的园区服务工作机制更趋成熟,有效降低经营风险、增强发展信心,有效保护民营企业合法权益、实现互利共赢,切实打通服务企业的“最后一米”,持续助力地区经济社会高质量发展。

十三届市委第五轮巡察完成反馈

按照市委部署,十三届市委第五轮巡察反馈工作近日全部完成。6月26日至28日,6个巡察组分别向本轮巡察的15个被巡察党组织进行了“一对一”反馈。根据巡察工作安排,市纪委监委相关领导班子成员分别向被巡察党组织领导班子传达了市委书记专题会议听取本轮巡察综合情况汇报时的有关精神,各巡察组反馈了巡察情况。

反馈指出,近年来,被巡察党组织能够认真履行职能责任,在推动我市经济高质量发展、优化营商环境和推动解决民生实事方面取得新的成效。

反馈指出了存在的问题。有的贯彻党中央重大决策部署和自治区党委、市委要求还有差距,落实“五大任务”、建设“五宜城市”发挥职能作用不充分;有的落实全面从严治党主体责任不扎实,“慢病”问题时有发生;有的干

部队伍建设还有短板,选人用人程序不规范;有的党组织建设还有不足,基层战斗堡垒作用发挥不够;有的落实整改主体责任不到位,巡察、审计等监督反馈难点问题整改还需加力。

反馈要求,被巡察党组织要深入贯彻新修订的《中国共产党巡视工作条例》,认真落实市委书记专题会议精神和要求,增强政治意识、责任意识,把巡察整改作为履行管党治党责任、推动高质量发展的重要抓手。要坚决扛起整改主体责任,加强组织领导,严格落实“一反馈、一整改、一报告”工作机制,把巡察整改融入日常工作、融入全面从严治党、融入班子队伍建设,以巡促治、以巡促建、以巡促治实效。

回民区:政务+金融服务助力高效办成一件事提质增效

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 刘红霞)为深入推进“高效办成一件事”,让群众办事更加省心、省时、省力,回民区行政服务中心与数据管理局以便捷高效、便利企业群众为原则,不断创新服务模式,深化“政银合作”。通过构建“政务+金融服务”新体系,实现企业开办等7个事项跨域合作,为企业打造全链条政务服务环境,切实提高企业办事的便利度。

“政银合作”是深化“高效办成一件事”和“放管服”改革,持续优化营商环境的有效措施。2022年以来,该局与中国农业银行呼和浩特新华支行、中国银行新华支行、中国工商银行大街支行分别签署了《市场主体注册登记合作协议书》,选取上述三家银行下辖的30个营业网点,根据需要分别设置“助企服务专窗”,配备“助企服务帮办代办服务专员”,为新设立、变更、注销企业及

个体工商户提供网上申报、公章免费刻制、免费开户等企业开办事项全流程免费帮办代办服务,实现资源共享、优势互补,真正做到企业注册“一次办好”。

同时,在回民区政务服务大厅企业开办服务专区设置金融服务窗口,由银行工作人员进驻提供开立账户、普惠金融、企业贷款等一体化服务。企业通过专区即可“一窗受理”,同步办理营业执照、公章刻制、税务登记、社保登记、公

积金登记、银行开户等业务,实现了市场主体登记注册业务和银行金融服务的无缝对接,向企业和群众提供有温度和速度的政务服务。

下一步,回民区行政审批政务服务与数据管理局将进一步深化与“政银合作”各网点的对接合作,不断优化开立基本账户流程,减材料、减环节、减时限,不断提升服务水平,助力营商环境持续优化。